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1. Es seien die Mengen M = {1, 2, 3, 4} und A = {{1, 2}, {2, 3}, {3, 4}} gegeben. Bestimme die Mengen

(a) {1, 2} ∩ {2, 3}

(b) {1, 2}\{1, 3}

(c) {1, 2} × {1, 3}

(d) {1, 3, 4, 5}\M

(e) {1, 3, 4, 5}\{M}

(f)
⋂

A∈AA

(g)
⋃

A∈AA

(h) A ∩M (5 Punkte)

2. Gegeben sei die Funktion f : {1, 2, 3, 4} → {1, 3, 5} mit f(1) = 1, f(2) = 3, f(3) = 5 und f(4) = 5.

Unter dem Urbild einer Menge M bzgl. f verstehen wir die Menge f−1(B) := {x ∈ X : f(x) ∈ B}.

(a) Gib f({1, 2}), f−1({3}), f−1({5}) und f−1({7}) an.

(b) Ist f injektiv, surjektiv oder bijektiv? (4 Punkte)

3. Prüfe, welche dieser gegebenen Abbildungen fi mit 1 ≤ i ≤ 6 injektiv, surjektiv oder bijektiv sind.

Gib dazu entweder einen Beweis oder ein Gegenbeispiel an.

(a) f1 : N→ N, x→ 2x+ 1

(b) f2 : Z→ Z, x→ −x+ 7

(c) f3 : R→ {y : y ∈ R und y ≥ 0}, x→ x2

(d) f4 : R→ R, x→ 1
x2+1

(e) f5 : Q→ Q, x→ 2x+ 1

(f) f6 : R× R\{0} → R× R, (x, y)→
(
xy, x

y

)
(6 Punkte)

4. Zeige, dass eine Abbildung f : X → Y genau dann injektiv ist, wenn für jedes Paar von Teilmengen

X1, X2 ⊂ X die Aussage f(X1) ∩ f(X2) = f(X1 ∩X2) gilt. (4 Punkte)

5. Es seien f : X → Y und g : Y → Z Abbildungen und g ◦ f : X → Z, (g ◦ f)(x) = g(f(x)) die

Komposition von f und g. Zeige:

(a) Sind f und g injektiv, so ist auch g ◦ f injektiv.

(b) Ist g ◦ f injektiv, so ist auch f injektiv.

(c) Gib ein Beispiel an, in dem g ◦ f und f injektiv sind, g aber nicht. (5 Punkte)


